

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.286

Palma de Mallorca.—Domingo 16 de Octubre de 1938 3.º T.

Precio: 20 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### En el sector del Ebro fueron rechazados contraataques del enemigo que fué perseguido por nuestras tropas que adelantaron nuestra línea en un frente de varios kilómetros

En combates aéreos fueron derribados 8 aviones rojos.—La aviación nacional bombardeó los objetivos militares de Figueras y los aeródromos de San Javier y Los Alcázares

### CON EL MISMO DERECHO Y DECISION QUE PIDE ESPAÑA EL RECONOCIMIENTO DE LA BELIGERANCIA, SE OPONE A TODA TENTATIVA DE MEDIACION

#### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 15

En el sector del Ebro han sido rechazados los contraataques del enemigo a las posiciones ultimamente conquistadas causándole gran quebranto, y después nuestras tropas le han perseguido adelantando nuestra línea en un frente de varios kilómetros. Se han hecho 102 prisioneros.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En dos combates aéreos han sido derribados hoy 4 aviones rojos en cada uno o sea 8 en total. Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de Figueras alcanzando depósitos de material de guerra en la estación del ferrocarril y una fábrica de municiones provocando explosiones, el aeródromo de San Javier en el que se alcanzaron hangares y edificios del mismo y el de los Alcázares, produciendo incendios y explosiones en hangares y talleres.

Salamanca, 15 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

#### EN SEVILLA Y CADIZ

### Los voluntarios

#### italianos que se van

Entusiasmadas manifestaciones a lo largo del trayecto. —Acude a Cádiz a despedirles el General Queipo de Llano.—Llegada a Sevilla

Sevilla.—Ayer noche por la estación de Córdoba llegó el último tren conduciendo voluntarios italianos siguiéndose el tráfico que ha venido haciéndose durante tres días, en virtud de la disposición del Generalísimo Franco de repatriarlos.

Acudieron a recibirlos todas las autoridades sevillanas y un inmenso gentío.

A su llegada se organizó un desfile de estas fuerzas legionarias, que pasó por las calles más céntricas de la ciudad.

Centenares de personas se agolparon en las calles para presenciar el paso marcial de los legionarios siendo imposible las fuerzas del orden para mantener al pueblo que se acercaba a ellos vitoreándoles con gran entusiasmo.

El heroísmo de nuestros hermanos se ha demostrado a lo largo de múltiples hechos en esta campaña. Son queridos de nuestra patria porque estos legionarios de Roma fueron los que vinieron a unir sus esfuerzos al de los españoles en la lucha contra los enemigos de la civilización.

Todas las estaciones por donde han hecho escala en su viaje han estado engalanadas con banderas de España y de Italia; la estación sevillana estaba también espléndidamente adornada con banderas de ambos países.

Al lado de la estación estaban formadas para rendir honores, dos centurias del frente del trabajo y otras de Falange de 2.ª línea, además había una representación de flechas.

En el andén estaba el General Berti quien fué recibido y saludado por el Gobernador civil Sancho Dávila, Gobernador militar, Delegado de Orden Público, jefe de Estado Mayor, Comandante Garrigosa y otras altas y distinguidas personalidades.

La banda de música del Regimiento de Soria interpretó los himnos nacionales de España e Italia que el pueblo aplaudió con entusiasmo.

Mientras se organizaba el descanso de los voluntarios de los coches que los conducían enorme muchedumbre se agolpaba en los alrededores de la estación para presenciar la salida de estas fuerzas de la estación.

Una muchedumbre extraordinaria aplaudió y vitoreó a España y a Italia.

Poco después salieron de los andenes los batallones de voluntarios. Los aplausos y vitores se sucedían sin interrupción en todo el recorrido como ya llevamos reseñado, por las calles más céntricas de nuestra población.

Los gritos de Franco, Franco, Franco, y Duce, Duce, Duce, eran constantes y eran muchos los balcones que lucían banderitas españolas e italianas. Y de más de uno de ellos salieron grupos de estas para ser arrojadas al paso triunfal de estas gloriosas fuerzas.

Continuaron su marcha los bravos legionarios por la calle de Tetuán, hasta llegar a la plaza del Ayuntamiento.

Las autoridades ya se hallaban en aquel lugar y colocadas convenientemente para presenciar el desfile.

Entre las personalidades allí instaladas se veía al Gobernador civil, Gobernador militar y presidente de la Diputación, General Berti con sus ayudantes y jefes y oficiales de las fuerzas legionarias, Cónsul de Italia, Secretariado del Consulado, Cónsul de Alemania, Jefe del Estado Mayor del Ejército del Sur y Jefe provincial y local de Milicias.

La plaza presentaba un brillantísimo aspecto. Frente a la tribuna de autoridades se había instalado la banda de música que iba interpretando himnos patrióticos.

Los voluntarios italianos pasaron después desfilando a los acordes de su banda que caminaba en cabeza no cesando ni un solo instante las explosiones de entusiasmo de la multitud.

La banda municipal interpretó después los himnos de España e Italia, Giovineza, Oriamendi y Cara al sol, que la multitud escuchó brazo en alto. El Gobernador civil señor Sancho Dávila dió los gritos patrióticos que fueron contestados con gran entusiasmo.

Las fuerzas legionarias después de desfilarse por distintas calles de la ciudad, se dirigieron a la estación de San Bernardo para emprender su viaje en dirección a la capital gaditana en donde les esperan unos transportes que les llevarán a su patria llevando la gratitud y la expresión de hermandad con todos los españoles.

Como caso curioso cabe señalar que los legionarios mientras iban caminando entonaban en correcto español el himno de la Falange y al

### El derecho al desencanto

El 14 de abril nos sorprendió, como a todos los españoles de mi generación, especializado en un oficio o carrera, carente de ideas generales y desprovisto de toda afición política. Era, instintivamente monárquico, a pesar de que muchas veces me quejara de los desaciertos regios, También el clima, o el paraje, podían a veces no gustarme, y sin embargo tenía que admitirlos como algo ineludible y perteneciente a mi contorno.

Pero aquella tarde, al ver ondear una bandera extraña, y al saber que un separatista y varios generales desacreditados mangoneaban en la nascente república sentí por vez primera la firmeza del concepto monárquico. Tal es el poder de los detalles: ellos nos impelen, por sí solos, a adoptar una actitud cuyo fundamento o defensa buscaremos más tarde en los principios generales y abstractos. «Un Rey no hubiera llegado nunca a eso»—me decía a mí mismo, mientras me encaminaba hacia mi Regimiento.

Durante cinco años estuve buscando las razones por las cuales un Rey—fálible, humano y sujeto o error no podía llegar nunca a lo que estaba llegando la 2.ª república de trabajadores. Díome la 1.ª razón un socialista francés, Jean Jaurés:—«Las Monarquías, por propio egoísmo, buscan la felicidad de sus pueblos».—Lecturas de Charles Maurras, de José María Pemán, y los desaciertos de nuestros populistas (que de indiferentes en formas de gobierno pasaban a serlo en ética de gobernantes) vinieron en apoyo de mis prejuicios o intuiciones.

Un solo defecto encontraba yo a la Monarquía: su fatal tendencia a desembocar en la República. ¿Por qué pasar de lo casi perfecto a lo totalmente imperfecto?

Tuvo que ser José Antonio, la Inteligencia cumbre de nuestra época, quien, en pocas palabras castellanas, me mostrase el talón de Aquiles de la Monarquía—«Los conductores de pueblos no tienen derecho al desencanto. No pueden entregar en capitulaciones la ilusión maltrecha de tantos como les fueron a la zaga...»

A la zaga de los reyes no va tan sólo una multitud, sino un pueblo, una Historia y aún a veces un estilo de cultura. Por más que gritaran todos los resentidos y todos los despistados de Madrid, el desencanto no tenía derecho a penetrar en el Palacio de Oriente. Pero—ved el simbolismo—como una hada nefasta, desencantada y escéptica, el Conde de Romanones asistió, en calidad de ministro, al primero y último de los consejos que hubo de presidir el postrer Rey constitucional de España.

¿Una explicación es una disculpa? Con amargura leal tengo que confesar que no.

MIGUEL VILLALONGA

final prorrumpieron también con entusiasmas vivas al Duce y a Franco.

El pueblo que había logrado romper el cordón de la policía les siguió durante todo el trayecto siendo esto una prueba del entusiasmo indescriptible que se respiraba.

#### Los transportes esperan en Cádiz

Cádiz.—Ya se hallan en este puerto cuatro transportes italianos que tienen que conducir a los voluntarios italianos en su regreso a Italia.

Ha llegado expresamente para despedir a los voluntarios el General Queipo de Llano acompañado de su Estado Mayor.

Después de revistas a las fuerzas que le rindieron honores pasó a visitar la barriada de casas baratas que

lleva su nombre regalando muebles a algunas familias.

Don Pedro Gamero Castillo ostentará en las fiestas que se han preparado para la despedida a los voluntarios la representación del Secretariado nacional del Movimiento y Ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta.

Ha llegado también el embajador de Italia acompañado de su señora y de su secretario.

La representación del Generalísimo la llevará el ilustre General Millán Astray.

La ciudad presenta un aspecto animadísimo, los balcones lucen colgaduras y por todas partes se ven monumentales fotografías de Franco y el Duce y junto a las fotografías palabras de los dos Jefes de Estado.

### La situación de la España roja

Crisis en el comité rojo de Barcelona

Londres.—De fuente autorizada se sabe que es inminente la dimisión de los ministros de Negrín. Se habla de la formación de un gobierno Besteiro o Martínez Barrio, quedándose en la cartera de guerra Negrín.

La Internacional Obrera Socialista dirige un mensaje a Negrín

Bruselas.—La prensa de izquierda publica un mensaje que ha dirigido a Negrín la Internacional Obrera Socialista pidiendo se den garantías jurídicas a los encartados en el proceso contra el POUM y que los debates sean públicos para que la opinión pública conozca la forma en que el tribunal ha de proceder contra los acusados.

El envío de este mensaje obedece a noticias circuladas según las cuales los elementos del POUM que deben ser juzgados serían condenados a todos a muerte, prescindiendo de ciertos aspectos legales de la causa.

¿Qué dirán los compañeros de Negrín y los suyos?

Perpignan.—Según noticias recibidas de Barcelona las autoridades marxistas han publicado una disposición según la cual los agricultores y productores no pueden tener en sus casas frutos exportables en cantidad superior a las necesidades de ellos y su familia, ya que es necesario la adquisición de divisas para cambiar por armas y material de guerra.

Esta disposición dictada por los esbirros de Negrín ha causado gran desagrado y se dice que el gobierno rojo no ha hecho nada en materia de agricultura sino que ha agravado todavía más los problemas existentes.

Ayer se celebró en Barcelona un banquete en honor del diputado comunista francés Oriol y su esposa al que han asistido Negrín, Alvarez del Vayo y otros dirigentes rojos que agradecieron al diputado comunista su simpatía por la causa de los rojos

Los que piensan en mediación propugnan por una España rota, materialista, dividida, sojuzgada y pobre en que se realice el crimen de que vivan juntos los criminales y sus víctimas. Una paz para hoy y una guerra para mañana.

PALABRAS DEL CAUDILLO

#### HORAS BELICAS

### Parapeto

Así como en tiempos de paz el enamorado acude a la cita del amor. Y el romántico a la cita de la Luna. Y el bucólico a la cita del Campo...

Así, también, en tiempos de guerra, el combatiente acude a la cita de la Muerte.

Y esa cita la efectúa a diario. Con precisión matemática. Sin tener en cuenta para nada las inclemencias del tiempo. Ni los rigores de las estaciones...

Y, casi siempre, en una misma encrucijada: Parapeto.

I

El Parapeto es la antítesis del egoísmo. Por eso nos habla siempre de prodigalidades anónimas. A veces, lo construyeron manos cansinas, de avances gloriosos. Otras, manos en espera de contraataques tortuosos.

Y, las más, manos siempre prontas a la ofensiva y a la defensiva, callosas de tanto manejar fusiles y bombas de mano.

II

El Parapeto es la vertical pétrea que separa la Vida de la Muerte...

A un lado, el camino, de la noche corta. Es decir, del Ser.

Al otro, el de la noche larga. Es decir, del no Ser.

Por eso, cada vez que el combatiente acude al Parapeto. O sea: a la cita con la Muerte, reza...

Porque sabe que allí, en el momento menos esperado, puede convertirse el camino de la noche corta en el de la noche larga. Es decir; trocarse de Ser en no Ser.

III

En el Parapeto el combatiente aprende a ser filósofo.

A considerar la Vida como un tránsito. Como una liberación. Hacia lo Eterno. Y el más allá. Y la región de la Luz...

¡Oh! Como se anhela despojarse de la materia. Y volar. Volar lejos. En verticalidad hacia el Hostal de todo lo noble y puro y bello... Entrevisto a través del silbo de una bala o de un proyectil...

¡Que bien se debe descansar en aquel Hostal! Sobre todo, después de una tan penosa jornada, como es la de la Vida.

IV

Parapeto... Encrucijada donde el hombre aprende a encontrarse a sí mismo. A no temer a la Muerte. A considerar la Vida como un tránsito. Como una liberación... Camino de todo lo noble. Y puro. Y bello...

LUNO IBERICO

Frente de Castellón. III Otoño Triunfal.

### La guerra española desde el extranjero

Companys en París, vigilado por la policía de Negrín

París.—El presidente de la Generalidad de Cataluña Luis Companys que se hallaba en Perpignan a las 20:50, llegó a la estación Austerlitz de esta capital a las 8:30.

Numerosos agentes de policía vigilaban a Companys quien se entrevistó con Juan Casanovas que hace poco fué sustituido de la presidencia del parlamento catalán ante su negativa a regresar a la zona roja.

También conversó con otros destacados dirigentes evadidos de España.

Los movimientos de Companys, son seguidos muy de cerca por la policía de Negrín.

Se atribuye singular importancia a la conferencia celebrada con Casanovas.

El «Gobierno leal» no puede atender a los refugiados

París.—Se sabe que el gobierno rojo de Barcelona ha formulado una demanda para que se le preste ayuda del extranjero para atender al número de tres millones de refugiados que se encuentran en su zona pero esa demanda del comité rojo, es absurda e injustificada, pues no se trata de tres millones de refugiados voluntarios sino de españoles que fueron obligados por los jefes bolcheviques con toda clase de amenazas a evacuar las ciudades donde vivían cuando iban a ser liberadas por las tropas de la auténtica España.

Agrega la prensa parisina que en oposición a la actuación de las autoridades nacionales que hacen todo lo posible para mejorar la situación de la población civil, los rojos si-

guen sin preocuparse de ella y por esto, la culpa de cuanto sucede atañe solamente a los dirigentes rojos.

¿Se nombrará un representante diplomático belga cerca del gobierno de Burgos?

Bruselas.—Ayer se reunió la comisión de relaciones exteriores del senado, asistiendo a la reunión el presidente Spaas, quien ha hecho una exposición de la situación internacional.

Un senador conservador de la comisión ha requerido al jefe del gobierno para que sea designado un representante diplomático belga cerca del gobierno de Burgos.

Acerca de esta se tomarán acuerdos en la próxima reunión de la comisión senatorial que debe tener lugar una vez terminados los proyectos pendientes.

El Sr. Spaas abordará este asunto en la próxima reunión.

### El Barbero de Sevilla

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roton, Director; Rafael Ramle Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gilbert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Perras Castell, Taquígrafo

AYER EN VITORIA

Toma de posesión y juramento de los Magistrados del Supremo

Pronunciaron breves parlamentos el Conde de Rodezno y el Sr. Clemente de Diego

Vitoria.—Se ha celebrado a esta capital la solemne toma de posesión y juramento de cargos por parte del Presidente once miembros y un teniente fiscal del tribunal supremo.

Presidió el acto el Excmo. Sr. Conde de Rodezno Ministro de Justicia sentándose a su derecha el presidente del tribunal supremo Excmo. Sr. don Felipe Clemente, sentándose al otro lado el subsecretario de Justicia señor Arollano y el jefe de los servicios nacionales de justicia.

Tomaron sitio de preferencia once magistrados teniente fiscal.

Tomaron asiento en la sala los altos funcionarios del ministerio y jefes de departamento.

En la sala se veían también, el presidente de la diputación provincial juntamente con algunos diputados.

Antes de efectuarse el solemne acto de la jura, el Sr. Conde de Rodezno les dirigió bellas palabras en las que el señor ministro resaltó la importancia que concedía el nuevo estado a la justicia.

Pidió a todos los magistrados y demás miembros del supremo una

gran serenidad y un alto sentido de justicia en todos sus actos.

Seguidamente tomó juramento al presidente del tribunal supremo en las siguientes palabras.

«Jurais ante Dios y sobre los santos evangelios incondicional adhesión al Caudillo de España y cumplir limpia y rectamente la consigna de obedecer las leyes y disposiciones marcadas para el ejercicio de vuestro sagrado ministerio, sin otro móvil que el del fiel cumplimiento de vuestros deberes para con España.»

Si así lo hacéis, que Dios os lo premie o sino, que os lo demande. Juró primeramente don Clemente de Diego, tomando este después la declaración a los magistrados, Rubio, Bermudez, Alonso, Juan, Márquez, Prior, Guerra, Eizaguirre, Rodríguez, Arco, Valledo y teniente D. Roman García del Valle.

Con unas palabras del presidente del tribunal se levantó la sesión no sin antes haber dado cuenta el Excelentísimo Sr. Conde de Rodezno de que había dirigido un telegrama al Generalísimo dándole cuenta del acto celebrado y del nombramiento de nuevos funcionarios.

La vida en la España Nacional

Sumario del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones: Ministerio de Organización y Acción Sindical; decreto reglamentando el pago e inversión de multas impuestas por infracción de leyes sociales y normas de trabajo.

Ministerio de Justicia: Orden sobre colocación de mutilados en el cuerpo de registradores de la propiedad.

Otra mención impuesta al notario de Jaca don Julio Ortega.

Otra por devengos de aranceles. Ministerio de defensa nacional. Orden firmando la concesión de la medalla militar a don Luis Ruiz y otros.

Otra concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria a don José Arte Evadía y otros.

Subsecretaría del ejército.—Juicio contradictorio. Orden general del ejército del norte del 18 de Septiembre para la concesión de la cruz laureada de S. Fernando al alférez provisional de Infantería don Francisco Oliver García.

Reparación de los jardines afectados por la guerra

Bilbao.—El Barón Adela ha dado cuenta al alcalde de Bilbao sus propósitos de introducir la técnica holandesa de la reparación de jardines afectados por la guerra. Para ello cuenta con el ofrecimiento de un grupo de holandeses que ofrecen 50.000 bulbos conteniendo tulipanos y jacintos.

Reconstrucción de la zona devastada

Oviedo.—Se reunió la comisión de la primera zona de regiones devastadas bajo la presidencia del señor Benjumeda, se acordó en la misma nombrar al gobernador civil de la capital asturiana como presidente de la reconstrucción de la ciudad, a fin de dar mayor eficacia a estos trabajos. Se acordó nombrar una comisión ejecutiva compuesta por el gobernador civil de la provincia alcaide de Oviedo y abogado del Estado. Se tiene satisfactoria impresión creyendo que la reconstrucción de Oviedo va a dar comienzo muy en breve.

Información local

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 16 de Octubre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Tte. Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Juan Florit Torres.

Visita Hospital.—1.º Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo.

DELEGACIÓN DE HACIENDA

Pago de Cupones de la Deuda del Estado

Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas hasta el número 2.867 ambos inclusive, deberán presentarse a la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones en la Sucursal del Banco de España, desde el lunes día 17 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana, advirtiéndoles que para la buena marcha del servicio se presenta a retirar dichos documentos, evitando la acumulación de las declaraciones presentadas.

EL MARTES EN EL LIRICO

Función en homenaje a la Marina Nacional

El martes próximo a las nueve de la noche tendrá lugar en el Teatro Lírico la función organizada en honor a la invicta Marina Nacional y de recuerdo a la gesta del glorioso crucero «Baleares».

Para dicha función se ha organizado un programa netamente español habiendo ofrecido su desinteresada colaboración cuantos elementos toman parte en la misma.

Se presentará dicho día la compañía de zarzuela española del veterano maestro don José Ribas dirigida por el primer actor Jesús de Miquel y de la que forma parte la celebrada vedette Lidia de Lupe.

Se pondrán en escena las tres zarzuelas en un acto cada una «Para casa de los padres», «Chateaux Margaux» y «La señora Capitana», todas ellas cuidadosamente montadas y con las cuales el público podrá reverdecir los tiempos de la clásica zarzuela española.

Después de estas obras habrá un fin de fiesta a cargo de la bailarina española Pepita Campos y de nuestra paisana la aplaudida canzonetista María Morey, la simpática vedette que deleitará al público con su selecto repertorio.

La Empresa ha señalado para esta función precios sumamente económicos siendo el de TRES PESETAS la butaca con entrada comprendidos todos los sellos impuestos.

Para esta función se admiten encargos en la taquilla del Lírico.

El Barbero de Sevilla

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles

Orden General para la Bandera de Cadetes «Águilas de España», para el día 16 de Octubre de 1938.—III T.

Se ordena a todos los Cadetes pertenecientes a la citada Bandera, se concentren en la Casa Primo de Rivera, el próximo domingo, día 16 a las 8:30 de la mañana, con el uniforme reglamentario.

Advertisement for Srta. María Antonia Forteza Alberti, mentioning her death on October 15, 1938, and funeral arrangements.

Advertisement for PASAPORTE ROJO (Red Passport) by Balet Blay, highlighting its exclusivity.

Advertisement for DEL CARNET, a service for obtaining carnets, mentioning a case involving a young woman.

Advertisement for PASAPORTE ROJO (Red Passport) by Balet Blay, mentioning it is in Spanish and available in the Balet and Blay areas.

Advertisement for DELEGACION DE ORDEN PUBLICO, mentioning a case involving a young man and a woman.

Advertisement for EDICTO (Edict) by Enrique Cánovas, mentioning a case involving a young man and a woman.

Advertisement for COMANDANCIA MILITAR DE MARINA, mentioning an important notice regarding military personnel.

Advertisement for Hermanos Alomar, mentioning a medical treatment for various ailments.

Large advertisement for the opera 'Tu Eres mi Felicidad' by Benjamino Gigli, featuring the tenor Benjamino Gigli and the orchestra of the National Opera of Munich.

Advertisement for LA ALEGRE MENTIRA, a play by Francis Lederer and Frances Dee.

Advertisement for LA magia de la música, a musical performance by Alice Faye and Bébé Daniels.

Advertisement for MODERNO, a musical performance by Emma Gramatica.

Advertisement for Los desaparecidos, a play by Betty Davis and Pat O'Brien.

Advertisement for DAMISELA DE BARD, a play by Emma Gramatica.

Advertisement for PASAPORTE ROJO (Red Passport) by Balet Blay, mentioning it is in Spanish and available in the Balet and Blay areas.

LA COPATRONA DE ESPAÑA

La festividad de Santa Teresa de Jesús

La celebraron ayer el Cuerpo de Intendencia y Falange Femenina

**Intendencia a su Patrona**  
El viernes a las tres de la tarde y con un partido de fútbol al que asistió el Comandante Jefe del Grupo y Oficiales, desarrollado en el Campo del «Recreativo», disputándose una artística Copa dos equipos formados por elementos de Intendencia, se iniciaron las fiestas que el Cuerpo dedica a su Patrona.

El partido, que fue notable, lo ganó la primera compañía, por la mínima diferencia de 2 a 1; entregando la Copa el Comandante Jefe entre entusiastas gritos de ¡Viva la Patrona! ¡Arriba España!

Después, en el patio del Cuartel, se celebraron varios juegos de destreza, que tuvieron gran aceptación.

Ayer por la mañana a las once, celebróse la Misa solemne, a la que asistieron el Almirante Jefe de las Fuerzas de bloqueo del Mediterráneo y el Comandante General con sus Ayudantes, el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el Gobernador Civil, el Alcalde de Palma, el Teniente Coronel Jefe de Infantería, el de Artillería, el Comandante Militar de Marina y los primeros jefes de Ingenieros; Guardia civil, Carabineros y Sanidad, como también los Delegados de Orden Público y Trabajo, el Comandante de Intendencia Naval y los generales retirados señores Pou y Bañolas, el Coronel Jefe de Intendencia, el Jefe Provincial de Propaganda y el Cónsul de Portugal.

Recibían a los invitados el Teniente Coronel Jefe de los Servicios de Intendencia y el Comandante Jefe del Grupo. Asistían en su totalidad los Jefes y Oficiales del Cuerpo.

El templo parecía un áscua de oro. La imagen de la Santa aparecía engalanada bajo la enseña nacional y le daba guardia de honor la escuadra de gastadores. El órgano dejó oír soberbias melodías.

A la salida del templo y ante las Autoridades, desfiló marcialmente y con precisión matemática, una compañía con escuadra y banda, que previamente había sido revisada por las primeras autoridades.

La Misa de Falange Femenina. Por la mañana a las ocho y media, tuvo lugar en la iglesia de las Teresas una solemne misa de comunión general en honor de la Santa Patrona de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Teresa de Jesús.

En la iglesia las camisas azules, que se acercaron a la Eucaristía pidiendo por España.

El altar, espléndidamente adornado, estaba presidido por la imagen de la Santa de Avila, a quien daban guardia de honor las Banderas Nacional y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS entrelazadas.

Ramos de flores y blandones encendidos.

Ocurrió sitio de honor el Jefe Provincial, Secretario Provincial y Delegada Provincial de la Sección Femenina.

Durante la misa un coro interpretó a la perfección unos motetes.

El oficiante fue el Rdo. Capellán de las Teresas, quien pronunció elocuente plática, fijándose en la vida de Teresa de Jesús, que sacri-ficó la vida mundana al hábito de monja, invitando a la mujer de la Nueva España, a que abandone

el lujo, para vestir el hábito de la camisa azul.

Terminó el sencillo y solemne acto cantando un Te Deum de gracias.

**Fiesta en las Teresas**  
A las diez y media, se celebró la Misa Mayor solemne por el M. I. Sr. don Gabriel Muntaner, Penitenciario, asistido de un Reverendo P. de la Misión; otro Reverendo P. de la Merced y el Reverendo don Guillermo Nadal, capellán de las Teresas.

Durante el oficio, la capilla del Convento cantó adecuados motetes.

Fue pronunciado elocuente sermón, panegírico de la Insigne Doctora, por el Rdo. señor don Valentín Herrero, orador de la Novena. El templo se hallaba totalmente ocupado de fieles.

La función en el Principal

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. obtuvo ayer un éxito completo en la función que organizó en el Teatro Principal con motivo de la festividad de Santa Teresa.

Éxito de público, éxito de carácter artístico, éxito de organización, todo se reunió en la función de ayer tarde.

El local estaba adornado y los antepechos de los palcos destinados a autoridades y personalidades estaban adornados con las banderas de España y de Falange y de los países aquellos cuyo cónsul ocupaba el palco.

La representación de «La Alcadesa de Pastrana» puso a prueba la capacidad del Teatro Azul de la Jefatura Provincial de Propaganda, y de la prueba salió airoso el cuadro escénico.

Pasado el primer momento de «respeto» al público, las gentiles actrices entraron de lleno en su papel y dieron a la bella obra de Marquina una interpretación ajustada, vivaz y correcta. Destacaron, de modo especial, la señorita Nadal en el papel central, secundándola admirablemente la señorita Jofre en la encarnación de la princesa de Eboli y la señorita Bordoy en el de doña Beatriz, mereciendo los elogios del público, por lo pizpireta y juguetona la señorita Ramos en el papel de Teresita. Muy acertada también la señorita Zaforteza.

El señor Nicolás, encarnando el papel de Antonio Pérez, y el señor Sanmartín, como director de escena, merecieron, como aquellas, ser llamados al palco escénico.

Después la señorita Clar leyó unas bien escritas cuartillas sobre la personalidad espiritual de Santa Teresa y su significación para ser atendida por la mujer, que fueron aplaudidas con justicia.

Finalmente la Capella Clásica dió su anunciado concierto, dirigido por Mn. Thomás.

Todo está ya dicho de las huestes magníficas que dirige con acierto insuperable el joven musicógrafo; pero después de oír anoche a la Capella diríamos que ésta ha afinado más y más su modo.

La seguridad con que Mn. Thomás lleva a los componentes de la Capella, la justeza en la expresión, el matiz, imposible de expresar aquí, pero que se percibe claramente por todo espíritu vivaz, el magnífico conjunto obtenido, todo da plena sensación de un perfecto elemento de elevado valor artístico. De manera especial en los números del programa que «sabían» a tema popular, logró la Capella sus mejores éxitos, teniéndose que repetir parte de

Triptico de Mn. Thomás, en el que éste ha demostrado que está como músico a la envidiable altura que ha logrado como organizador y alma de la Capella.

Y como colofón la espléndida solemidad prestigiosa con que se cantó por la excelente masa coral nuestro Himno Nacional, que adquirió matices nuevos mientras todo el público de pie y brazo en alto rendía acatamiento a la Patria. Y era una bella nota de color, allá, en lo alto, los centenares de brazos femeninos, tensos, que emergían blancos de la masa azul que esmaltaba todo el balcón de las altas galerías.

Una hermosa velada, en suma.

Una hermosa velada, en suma.

**El Barbero de Sevilla**

TEATRALES Principal

La Ufa presentará en las funciones de hoy domingo en nuestro primer coliseo la extraordinaria producción 1938 «7 Bofetadas», considerada como la mejor creación de la insuperable y predilecta pareja Lillian Harvey y Willy Fritsch.

«7 Bofetadas», que se proyectará diariamente, en sesiones desde las 3:30 tarde, proporcionará sin duda, grandes llenos al Principal.

Lirico Inauguración de temporada

Para el próximo miércoles está anunciada en el teatro Lirico la inauguración oficial de la temporada 1938-1939.

En dicho día, la Empresa presenta a nuestro público al famoso divo tenor Benjamin Gyll, considerado como el mejor cantante del mundo y estrella del Metropolitan de Nueva York y de Scala de Milán.

Benjamin Gyll se presenta con su último film que lleva por título «Tu eres mi felicidad» (D bist mein Glück), de la Bavaria Film, con un argumento interesantísimo.

En el citado film, en el role protagonista femenino acompaña al gran cantante la bellísima actriz italiana Isa Miranda y en la parte musical intervienen los eminentes cantantes Maria Cornelius y Ludwig Weber.

Han presiado su colaboración al film los coros y orquesta del Teatro Nacional de la Opera de Munich.

En una palabra, «Tu eres mi felicidad» además de un film exquisito, es una obra de arte musical.

Para después se preparan otros interesantes estrenos, todos ellos de reciente producción y perteneciente a las marcas Ufa, Metro Goldwyn Mayer, Cifesa, Bavaria Films, Atlantic, Producciones Cinematográficas Españolas, Radio Films y otras.

La Empresa del Lirico presentará los más salientes y destacados films de Marte Eggert, Lillane Harvey, Jean Harlow, Jean Grafford, Claudette Colbert, Jeanette Mac Donald, Mirna Loy, Norma Sheare, Greta Garbo, Imperio Argentina, Ana Maria Custodio, Florian Rey, Clark Gable, Welly Fridts, Benjamin Gyll, Jean Kiepura, Miguel Liger, Robert Montgomery, Wallace Beery, Spencer Trace, etc., películas unas en alemán, otras en inglés, otras en italiano y otras en español.

La Empresa tiene adquiridos también algunos importantes reportajes del glorioso movimiento salvador y además ha contratado en exclusiva el Noticiero Ufa que se estrenará todas las semanas con notas de palpitante actualidad.

Rialto

El éxito obtenido por la magnífica comedia «La alegre mentira», ha ido en aumento en los días siguientes al de su estreno. Pocas veces se da el caso de que una película se imponga de una manera tan rotunda, pero conviene destacar también los elementos verdaderamente excepcionales que concurren en tan deliciosa comedia. No es un film que pueda encasillarse en los acostumbrados estilos del cinema, sino que reúne cuanto de mejor puede ofrecer una comedia: es decir, gracia y gusto exquisito, argumento de imponderable originalidad, y una presentación en todo momento insuperable.

La labor que realiza en «La alegre mentira» Frances Dee, basta para situarla entre las mejores actrices americanas de nuestros días. Su oponente masculino es Francis Lederer, un excelente actor a quien el cinema tiene reservados muchos triunfos. Ambos artistas rivalizan en la figura de su interpretación, colaborando en deliciosas escenas de franca, pero siempre discreta comicidad.

El film que completa este excepcional programa es también por demás atractivo. Se trata de una comedia musical que lleva por título «La magia de la música» y que ofrece originales números musicales y un reparto de calidad en el que figuran en primer término los conocidos nombres de Bébé Daniels y Alice Faye.

Moderno

Se darán hoy en este salón las últimas exhibiciones de la película de gran éxito «Damisela de Bard», creación de Emma Gramatica. Con este film se proyectará también como último día la producción War-

ner Bros «Los desaparecidos», interpretada por Bette Davis y Pat O'Brien.

Para mañana se anuncia un gran programa con dos esperadas repeticiones: la extraordinaria producción de la «20th. Century Fox» «Prisionero del odio», por Warner Baxter y Gloria Stuart, y la interesante película «Charlie Chan en Shangai», ambas en español.

**PASAPORTE ROJO**  
Es una exclusiva Balet Blay

**C. N. S.**

Se ordena a los camaradas pertenecientes al Sindicato de Empresarios Panaderos que durante los días 17, 18, 19 y 20 del corriente mes acudan al local del Sindicato—Goded, 34—de 7 a 8 y media de la noche para darles cuenta de un asunto de sumo interés.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.  
SALUDO A FRANCO:  
¡ARRIBA ESPAÑA!

**Curados en la Casa de Socorro**

**Accidentes del trabajo**  
Sufrieron lesiones, trabajando, siendo auxiliados en la casa de Socorro:

Miguel Sabater Vaquer, de 43 años, que se produjo una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Bartolomé Simó Caldentey, de 43 años, con domicilio en la calle de Roca, 32. (Vileta) a quien se apreció una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

—Jose Mateu, de 36 años habitante en la carretera de Inca, 374, que sufrió una contusión en el dorso del pié derecho.

**Quemaduras**  
También fue auxiliada en el referido establecimiento benéfico la niña Maria Cursach Planisí, de 6 años, que sufrió quemaduras de segundo grado en el pié derecho.

**Caidas**  
Igualmente, recibieron asistencia facultativa, en la casa de Socorro, por haber sufrido caídas:

Lorenzo Ramis Galmés, de 9 años que vive en El Arenal, a quien se apreció conmoción cerebral y otorragia en el lado izquierdo, una herida contusa en la región frontal y otra en el pabellón de la oreja derecha.

—Margarita Mestre Mir, de 2 años domiciliada en la calle de Santo Espíritu, 19, que se produjo una contusión, con esquinque, en el hombro derecho.

**El Barbero de Sevilla**

RELIGIOSAS Santos del día

La Pureza de María. La Beata María de la Encarnación, virgen. Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, en honor del Santísimo Ecce Homo. La Exposición se hará después de celebrada la Misa.

A las 10 y media, después de Tercia, se celebrará la Misa mayor con sermón. Por la tarde actos de coro; a las 6 y media rosario, último ejercicio del solemne Triduo, sermón, Septenario, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

**Actos religiosos**  
En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo. Por la noche Rosario con exposición de S. D. M.

—En la Parroquial iglesia de Santa Cruz, a las 8, Misa solemne con sermón y Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Por la noche mes del Rosario.

—En los SS. Corazones, continuación del solemne Triduo de Santa Margarita de Alacoque, por la tarde, después de rezado el Santo Rosario, con sermón y cánticos.

—En la iglesia de PP. Capuchinos, a las 7 y media Misa de Comunión general, para la V. O. T. de San Francisco de Asís. Por la tarde después del Rosario, ejercicio reglamentario.

—En el Socorro, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Sra. de los Desamparados. A las 8, Comunión general para los Alumnos del Colegio. A las 10 explicación del Evangelio. Por la tarde a las 6 y media, mes del Santísimo Rosario con exposición de S. D. M.

Visita a la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

**Mutua Balear**  
SEGUROS DE INCENDIOS  
SEGUROS DE ACCIDENTES  
Via Roma, 45.

Panorama internacional El prestigio británico, gravemente comprometido en Palestina

Mientras en Londres se mantienen diarios coloquios entre Malcolm Mac Donald, Ministro del Gabinete, y el Alto Comisario en Palestina sir Arold Mac Micael, llamado urgentemente a la Metrópoli, las noticias que diariamente van llegando a la prensa reflejadas principalmente por la excelente información del «Daily Telegraph», revelan que en todas las provincias meridionales de Palestina ha tomado cuerpo la rebelión, estando en poder de los árabes todo el territorio, a excepción de los riquísimos centros ocupados por las tropas británicas, no ejerciendo autoridad el Gobierno de Palestina más que en tres ciudades: Jerusalén, Tel Aviv y Caifás.

Los Tribunales solo funcionan en la ciudad de Caifás, pues en el resto tienen los árabes tribunales propios que ven todas las causas en revisión, dedicándose naturalmente, a casar la mayoría de los fallos acordados por los Magistrados británicos.

Y con todo ello, no es difícil hacerse cargo de que el prestigio británico, no solo en Palestina, sino que en todo el mundo oriental, ha sufrido enormemente, bajando en gran escala su nivel, necesitando muchos años para restablecerlo a la altura de antes, y también para cegar la sima de odios y desprecio que el mundo árabe demuestra para la Gran Bretaña.

Al tiempo que la Metrópoli, o nación mandataria, pierde su prestigio y ve acrecentar la lucha, los Comités árabes no cesan en su propósito y así el Doctor Weizmann, jefe actual del movimiento sionista, recibió del Comité Árabe de Defensa de Palestina, una seria advertencia que, conocida, ha levantado las protestas de todas las comunidades hebráicas de Inglaterra y América. Pues según afirma la prensa, el doctor Weizmann ha recibido millares de telegramas

que si bien le invitan a resistir a fin de que el Gobierno británico pueda seguir en su obra de represión energética contra los árabes, y después entregar una Palestina pacificada al mundo hebreo, como cosa muy propia de la raza, no dejan de mostrar tales comunidades cierta preocupación, por si se le torcieran las cosas —lo que sería posible— a Inglaterra.

Entre esa multitud de telegramas recibidos por el Doctor Weizmann, es uno de los más notables el del Presidente del Consejo Nacional hebraico de Palestina, en el cual se dice que el proyecto discutido en Londres a propuesta del Ministro del Exterior del Irak, para hacer de Palestina un Estado árabe independiente, prohibiendo nuevas inmigraciones; significaría el fracaso de las esperanzas más sagradas de Israel. Tal telegrama continúa afirmando que los hebreos de Palestina afrontarán cualquier sacrificio para lograr frustrar tal tentativa, monstruosísima, negándose a creer que la Gran Bretaña, en la cual han depositado su fé, consienta defraudar los derechos del pueblo judío.

Y por su parte, el ministro Mac Donald, recibió un telegrama del Presidente del Consejo judaico de los Estados Unidos, en el cual rechaza, por su parte, toda creencia encaminada a sospechar que Inglaterra, pueda admitir cualquier proyecto tendente a expulsar a los hebreos de su tierra prometida, ni infringir a la comunidad hebraica mundial, un golpe cruel y mortal.

Ya comprenderá el lector la situación de Inglaterra, prestomada por una parte por el inmenso poderío hebraico, y por otra, por la energía y justicia de la causa árabe; y como siempre, indecisa, vé como su prestigio se va mermando en el mundo oriental, y en todo el orbe.

N. B.

**Noticias del Extranjero**

Francia

**El partido comunista es dado de baja del frente popular francés**

El Comité ejecutivo del partido radical-socialista, por 19 votos contra 3, acaba de registrar oficialmente la baja del partido comunista en el frente popular francés, basándose en que ese partido no solo va contra el gobierno sino que ahora continúa atacando furiosamente a Daladier; gran importancia tiene este acto político de la nación vecina.

Poco más de dos años lleva gobernando el frente popular francés, sembrando en lo social, en lo político y en lo diplomático la ruina, tanto, que sus huellas nefastas temerán mucho en desaparecer.

Todos debemos felicitarlos de que al fin se haya tratado eficazmente de poner remedio a su situación catastrófica, pues ahora, siguiendo el espíritu de Munich, el señor Daladier da como un hecho consumado la ruptura del frente popular.

Moscú ha perdido lo que había logrado con tantas afanes y desvelos: la proximidad al poder. Además de esto, se anuncia que Francia enviará a Italia uno de sus mejores diplomáticos que es el Embajador Rombet.

Palestina

**Evacuación de funcionarios británicos ante la perspectiva de operaciones**

El Cairo.—Ante la amenaza de unas operaciones militares por parte del ejército inglés, todas los funcionarios civiles británicos del gobierno mandataria han sido evacuados empezando dicha evacuación el viernes.

Estraviada Vela

para camión o carro desde Palma-Sancellas. Gratificaré su devolución. Café Royal, P. San Antonio, 15. Palma

**Quien desea comprar**  
plantel de almendros de primera calidad, pase por casa Gabriel Llull, calle Mayor, 72, Son Servera.

UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

UTILICENOS y no se arrepentirán

LLAMEN AL TELÉFONO 1745

**Teatro Principal**  
Hoy y todos los días a las 3:30  
Solemne inauguración oficial de la temporada  
**U. F. A.**  
Presenta a los admirados y predilectos artistas  
**Lillian Harvey y Willy Fritsch**  
En el primer gran estreno 1938

**7**

**BOFETADAS**

**TEATRO LIRICO**  
Martes 18 Octubre -- A las 9 noche  
**HOMENAJE A LA MARINA NACIONAL**  
Tres zarzuelas clásicas españolas  
**PARA CASA DE LOS PADRES**  
**CHATEAU MARGAUX**  
La señora Capitana  
Actuarán luego como fin de fiesta  
**Pepita Campos**  
Y  
**MARIA MOREY**  
Precios populares

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## La despedida a los legionarios italianos

El pueblo de Cádiz y España entera despide con inmenso fervor a los legionarios.—El General Queipo de Llano en nombre del Generalísimo les dirige una arenga

Cádiz.—Hoy amaneció un gran día en esta ciudad de Cádiz. Amaneció con esplendores de fiesta, de luz, de alegría, en entusiasmo. Con los primeros albores del día la población comenzó a engalanarse y al salir el sol no había ninguna casa por modesta que fuera que no luciese alguna colgadura, alguna insignia o emblema alusivo a la amistad hispano-italiana. Numerosos letrados se veían por todos lados ostentando los gritos de «¡Viva Italia!», «¡Viva el Duce!», «¡Arriba España!» y «¡Franco, Franco, Franco!» «¡Vivan los voluntarios italianos!» «No os olvidaremos jamás», etc. No se recuerda ciudad un día de patriótica emoción tan grande como el que hoy se ha sentido, ni se había registrado desde mucho tiempo una afluencia de gente como la que ha venido para presenciar el paso de los nobles hijos de la gran nación latina que regresan a su patria después de luchar en la nuestra para defender nuestra común civilización.

Numerosas bandas de música lanzaban los vientos las claras notas de los himnos marciales y nacionales de ambas naciones.

En el paseo de Canalejas y frente a la tribuna donde estaban los Generales Millán Astray, Martínez Anido, Queipo de Llano, General Bertí, Almirante Bastarache, Gobernador Civil de Sevilla, Embajador de Italia y otras altas personalidades, formaron los legionarios italianos para escuchar las palabras de despedida que desde la indicada tribuna se les iba a dirigir. El primero en hablarles, a las once menos veinte, fué el glorioso mutilado General Millán Astray.

«Con la venia de Su excelencia el General en jefe del Ejército del Sur, y en representación de nuestro Caudillo Franco, firmes!

Caballeros legionarios italianos: En prueba de la gratitud de España y de nuestro Generalísimo, se os reconoce el derecho a usar sobre vuestro uniforme el distintivo de la Legión Española.

Os lo llevaréis como glorioso recuerdo de vuestro heroísmo. En nombre de la Legión, voy a tener el honor de conceder al General en jefe de las tropas legionarias italianas General Bertí.

Millán Astray coloca las insignias sobre el pecho del militar italiano. A continuación el General Queipo de Llano pronuncia el siguiente discurso:

«Voluntarios italianos, valientes hijos de la noble Italia: Yo os saludo al venir a rendiros cordial despedida en nombre del Generalísimo Franco, con euya representación me honro en estos instantes. He de expresar el agradecimiento que todos los españoles dignos de este nombre sentimos hacia vosotros por la ayuda que venisteis a prestarnos en nombre de la gran Italia, de su Rey-emperador Víctor Manuel y de ese genio actual de la raza latina que se llama Benito Mussolini.

No vinisteis a España porque fue precisa vuestra presencia para combatir y vencer a los miserables que a sueldo de Moscú querían destruir su propia Patria para entregarle inerte a la esclavitud del odioso judaísmo internacional. Nos sobraba espíritu para luchar y energía para vencer. Pero vinisteis para servir un ideal, y vuestra venida fué algo así como la solidaridad que por nosotros sentíais contra las obras de horror de los agentes de Stalin y de sus mesnadas. Vuestra llegada fué la contestación lógica a la llegada ante los muros de Madrid, de las brigadas internacionales constituidas por la hez de los pueblos, por lo más villano y bajo de las naciones. Vinisteis a combatir en lucha grande por un ideal. Los otros no habían venido a luchar contra nosotros por ideal alguno, sino para satisfacer los instintos de rapiña, porque son los únicos hombres que pueden prestarse a servir los designios de los conocidos dirigentes de los Frentes populares. Y quiero deciros en nombre del Caudillo y en el mío propio que cumplisteis la misión que os proponíais y que estamos satisfechos y llenos de agradecimiento. Podéis por ello marchar a Italia con el corazón lleno de la conciencia de un afán realizado, de un esfuerzo cumplido, al luchar en favor de la dignidad de los pueblos, de la verdadera libertad y de la civilización occidental, y en contra de la canalla marxista.

Pero al marcharos podéis llevaros la convicción de que nunca se os olvidará en España, que nuestra gratitud será eterna. Quedáis ligados a España por lazos de un ideal indestructible, por un pacto de nobleza que la sangre italiana y español-

la derramada en común en los campos de batalla, suscribió.

Desde Málaga a Santander, desde Teruel a Guadalajara, de Badajoz a Castellón, habéis conocido las asperezas de nuestros campos de Iberia, en esta guerra que sostenemos más que contra los rojillos españoles contra el miserable judaísmo que no tiene inconveniente en aliarse, para combatir, con los soldados de Moscú. Contra ellos ha venido Italia, la de Mussolini, en nuestro auxilio, la nación grande de los tiempos pasados, que dió al mundo sus normas de derecho, la que resurge en el Imperio de los tiempos presentes. Ha venido en vosotros, y en vosotros yo la saludo y proclamo que los pechos españoles sienten al unísono con los vuestros estos gritos que salen con toda la energía de sus pulmones: «¡Duce, Duce, Duce!» «¡Viva Italia!» «¡Viva el Rey-emperador!» «¡Viva España!», «¡Franco, Franco, Franco!».

La multitud en medio de grandes aclamaciones ovacionó a Italia y España, a Franco y al Duce, a los Ejércitos español e italiano, mientras las bandas de música interpretaban los himnos nacionales españoles e italianos.

A las once y veinte dió comienzo el desfile de las tropas italianas, el cual duró una hora, siempre entre ovaciones de entusiasmo inenarrable y vivas a las dos naciones hermanas.

A las dos de la tarde se celebró en el Hotel Atlántico el banquete con que el Mando italiano obsequiaba a los jefes y oficiales que ahora regresan a su país. Presidió el acto el General Queipo de Llano. Al final del almuerzo el General Bertí expuso el dolor que sienten los Legionarios al abandonar la heroica España, de la que se llevan tan gratos recuerdos y en la que han luchado contra el enemigo común de la civilización y de la raza. Ruego—dice—al ilustre General Queipo de Llano sea intérprete cerca del Generalísimo, de mis sentimientos de admiración a España, a la que deseo una decidida y total victoria sobre sus enemigos. Permitidme que levante mi copa por la España que se siente Una, Grande y Libre. ¡Arriba España!

Seguidamente se levantó a hablar el General en jefe del Ejército del Sur. Quiero expresar—dice—la gran emoción que me embarga al pronunciar las palabras de despedida a los bravos Legionarios italianos que regresan a sus lares, dejando impecable recuerdo en nuestro corazón. Nuevamente quiero expresar gratitud a vuestra Italia y al gran hombre de Estado que la rige, Benito Mussolini, que desde el primer momento de nuestra contienda dijo que todo lo que España necesitase lo encontraría en Italia, añadiendo que siempre estaría a nuestro lado, por comprender la nobleza de la gesta heroica que acabáramos de acometer. Por él y por la grandeza de vuestro Imperio levanto mi copa y grito «¡Viva Benito Mussolini!», «¡Viva el Rey-emperador!».

Acto seguido tuvo lugar una visita a la escuela de Flechas Navales. Después las autoridades se trasladaron al muelle. Todo el pueblo gaditano acudió también para darles el último homenaje de cariño, a los voluntarios que se iban. En el puerto se hallaban los cuatro navios que habían de conducirles: el «Cerdeña», el «Piamonte», el «Calabria» y el «Liguria», a cuyo costado se encontraban dos destructores.

Poco después de las cuatro subieron a bordo las fuerzas y autoridades. Distinguidas damas de la localidad entregaron a un grupo de Legionarios unas medallas de plata que las mujeres españolas les dedican como recuerdo. También les entregaron folletos y postales del Generalísimo, así como algunos retratos con su firma autógrafa.

A las cinco y media comenzaron a salir los buques.

Las bandas de música, la de cornetas y tambores, la del Regimiento de Infantería, todas interpretaban los himnos oficiales de Italia y España, el «Giovinezza», el «Cara al sol» y el «Oramendi», que eran escuchados brazo en alto por la inmensa multitud, mientras sus vitores y gritos triunfales se iban elevando al cielo el fervor de fraternidad y patriotismo, y de fé en los destinos de nuestra raza, en el momento en que se separaban los amigos italianos que quedan unidos con nosotros con lazos de sacrificios indisolubles.

Algunos fotógrafos y corresponsales cinematográficos han embarcado en el «Piamonte» para registrar el momento de la llegada a Nápoles. Entre ellos van los equipos de la «Fox», «Movietones», Luce y otras.

Nápoles.—El Rey-emperador espera aquí la llegada de los Legionarios italianos. La ciudad les pre-

para un recibimiento verdaderamente trienal. Acompañarán al Rey-emperador el príncipe de Piamonte y otras altas personalidades. En diferentes trenes especiales llegarán a Nápoles gran cantidad de familiares y amigos de los que regresan a su hogar, para recibirlos al pisar de nuevo el suelo patrio.

CRONICA

## La conquista del puerto del Escudo

En la despedida a los legionarios italianos, El Tebib Arrumi evoca la victoriosa jornada en que las camisas negras se apoderaron de las posiciones que hicieron posible la ocupación de Santander

Bien hubiera deseado el cronista en el día de hoy hallarse en Cádiz para dar el adiós fraternal a los voluntarios italianos que regresan a Italia; pero los afanes de la guerra lo han sujetado aquí, junto al Ebro, contemplando una vez más esta seria pugna entablada con los rojos y como también en esta jornada las tropas de Franco han desbaratado la resistencia dura del enemigo, ganándole a fuerza de coraje y tenacidad, otro puñado de posiciones y trincheras.

Pero si no en presencia, espiritualmente he estado allí junto al puerto gaditano entremezclado con la multitud que aclamaba a estos hermanos de lucha y afanes que tan impecable recuerdo de gratitud dejan en nuestros corazones. No podía estar ausente quien como el cronista, ha convivido año y medio con estas bravas tropas, casi desde el día que llegaron como respuesta a la avalancha de la grey comunista que se había colado en nuestro país pensando seguro en el triunfo del comunismo y atraídos por el olor de la carnaza que ya la bestia había hecho entre inocentes y desarmados españoles.

Convivió con los soldados de la gran Italia en las duras jornadas de Guadalajara; en los días difíciles y duros y gloriosos de Bermeo. Pero también viví con ellos las horas inolvidables de sus grandes victorias en Aragón, en Levante, en la montaña. Cuantas veces pasó hoy por mi imaginación aquella jornada inolvidable del puerto del Escudo.

Dos llaves tenía Santander, dos puertas únicas de penetración: Reinoso y el Escudo. Pero las dos se mostraban punto menos que infranqueables por la dureza del terreno, plena cordillera Cantábrica, por las fortificaciones construidas por los rojos y por la densidad del enemigo acumulado para impedir nuestro paso por esas dos magníficas entradas. Habían concentrado allí todos sus esfuerzos, las restantes huestes de Vizcaya, Santander y las llegadas de Asturias en verdadero aluvión de hombres duchos en el arte de guerrear en la montaña.

Desde el puesto de mando de la columna italiana contemplaba yo los tres montes que forman el puerto del Escudo. Desde la media ladera de los tres se abrían las hendiduras de trincheras como encinas desdentadas. Cuatro líneas de parapetos aseguraban la defensa de la cumbre y cerraban el acceso de la carretera. El Caudillo en persona revisó las líneas italianas en espera del día señalado para el asalto. El mando italiano tenía hecho cuestión de amor propio llevar a su cargo tan dura hazaña como la que representaba forzar aquella inexpugnable ruta.

Las brigadas de Navarra habíanse descolgado ya sobre Reinoso en unos ataques genialmente llevados y los italianos no sabían contener su impaciencia por vencer a su vez en el duro empeño por ellos tejido. Fué algo formidable. Casi se barrió la niebla que se agarraba a las líneas de Arosa y Corconte a fuerza de cañonazos. Y luego cuando las bocas de los cañones enfilaron las laderas del puerto del Escudo un grito de entusiasmo saltó de todas las bocas porque con los primeros cañonazos disparados ya se dió la orden a los carros y a la infantería, de avanzar con la orden de hacerlo materialmente pegados a la línea de nebulas que marcaban las granadas al explotar.

Pocas veces una artillería pudo mostrar más perfección en el ajuste de sus tiros. Ahí están aun los hoyos que pueden contemplarse for-

mados por los tiros de las granadas trazando una verdadera escala graduada de abajo a arriba hasta caer todas en los mismos parapetos enemigos. Estos también se conservan aún incólumes y cualquier técnico o simplemente curioso puede hoy comprobar esta perfección inconcebible, maravillosa de los tiros de las baterías italianas.

A una orden, los infantes, pecho arriba, sin resguardarse siquiera del fuego horrible de las automáticas marxistas, empezaron la escalada por cinco puntos distintos. Fué como un match, como una pugna heróica entablada entre todos los batallones para ver cual llegaba antes a sus objetivos. No hubo por un momento vacilación ni se cortó un solo instante la formidable escalada. No duró ésta más de hora y media y aún cuando muchos quedaron en la pendiente, muertos o heridos, los más antes de las 11 de la mañana, habían rebasado las cuatro líneas de trincheras, poniendo en fuga a las guarniciones enemigas y haciendo centenares de prisioneros, entre los que no acertaron o no pudieron huir.

El general que mandó la operación me tomó en su coche y cuando aun no hacía media hora que se había coronado el puerto del Escudo, allí me llevó. Llegué justo en el momento en que una camisa negra clavaba en lo más alto del pico la bandera de España colocando a su lado los guiones de las unidades vencedoras. Nunca sentí más emoción ante nuestra bandera triunfante, que en ese día en que su gloria le era otorgada por el esfuerzo glorioso de unos hombres no nacidos en España. Pero que amaban a España con el corazón y por ella daban su vida igual que lo hubieran hecho en servicio y gloria de su madre Italia.

Rodeaban al general, me rodeaban a mí los camisas negras primeros llegados al alto del Escudo. Cantaban alegres sus himnos y gritaban indistintamente dando vivas a Italia y a España, a Franco y al Duce. Nunca más hermanados los dos países que en aquel momento glorioso. Nunca más fundida la alianza de los dos pueblos, ramas del mismo árbol racial.

Y luego en aquella campaña ignoraminada en la historia bélica del mundo que en unos días febriles de guerra nos dió la posesión total de la provincia santanderina. ¡Cuanto actos de heroísmo! ¡Cuanta pujanza y fervor en la lucha! ¡Cuanta fé ciega, avasalladora en el triunfo! Yo os he recordado hoy, hermanos italianos en aquella jornada gloriosa. En la misma cumbre donde vosotros clavasteis vuestra bandera, hoy se está alzando un obelisco que perpetue los nombres de vuestros muertos que ya son para siempre nuestros.

Os llevéis a Italia nuestros corazones, pero nos dejais en prenda estos restos venerados. Guardad lo que os entregamos, que nosotros guardaremos siempre las cenizas gloriosas de los hijos de Italia que supieron sentirse hijos de España. ¡Adios, amigos, camaradas, hermanos! ¡Adios! España nunca olvidará lo que hicisteis y cuando preciso sea sabrá pagarlo.

EL TEBIB ARRUMI

## Las derivaciones de Munich

La dimisión de Benes y las derivaciones del asunto checo

Nueva Constitución y Estatuto electoral en Checoslovaquia

Praga.—La Comisión encargada de estudiar la situación internacional creada a consecuencia de la dimisión del presidente de la República señor Benes, ha emitido su dictamen, que es el de elaborar sin tardanza una nueva Constitución y un nuevo estatuto electoral.

La explotación judía produce desórdenes en la Eslovaquia

Pressburgo.—El Gobierno eslovaco ha declarado el estado de excepción en cinco circunscripciones de la Eslovaquia oriental, donde han tenido lugar graves incidentes entre los diversos grupos étnicos.

Los habitantes de dichos territorios se muestran decididos a acabar con la explotación judía de que venían siendo víctimas.

Lo que urge en Checoslovaquia es una nueva Constitución

Praga.—El diario «Praga Tageblatt», se refiere al conflicto planteado con motivo de la dimisión del presidente de la República y dice que antes que nada es preciso elaborar una nueva Constitución.

Se prohíbe en Ucrania la propaganda comunista

Praga.—La oficina de prensa checa anuncia que el Gobernador de la Ucrania subcarpática, ha declarado el estado de sitio en los territorios de Beret y Soheln, prohibiendo la propaganda comunista en todo el territorio.

Polonia no ha ofrecido nada a Checoslovaquia

Varsovia.—De fuente autorizada, se anuncia que son falsas las noticias publicadas por periódicos extranjeros, según las cuales Polonia ha ofrecido a Checoslovaquia una zona franca en Wiszen y garantizar el libre tránsito a través de Polonia.

En los centros polacos se declara que Polonia no ha hecho aún ninguna gestión en tal sentido ni mucho menos ha tomado ningún acuerdo. Se trata de informaciones tendenciosas para sembrar la discordia entre las naciones.

Al reorganizarse el Estado checoslovaquo, cambiará de himno y hasta de nombre

Praga go.—Según el periódico «Scervenski», portavoz del ex presidente Hodza, el Estado checoslovaquo, a consecuencia de su reorganización en forma de Estado federal, elegirá nuevo nombre, y cambiará su himno nacional. Añade el periódico, que el nuevo Estado será construido en una base totalmente nueva de la política constitucional en vista del mal resultado de la era democrática.

Respecto a la decisión de las logias masónicas de disolverse voluntariamente, se sabe que se han dirigido a las autoridades con dicho fin, adelantándose a las intenciones del gobierno eslovaco de disolverlas.

La prensa germana celebra se haya considerado innecesario el plebiscito

Berlin.—La prensa berlinesa comenta favorablemente la decisión de la Comisión Internacional de no celebrar el plebiscito en los territorios que quedan, en los que existe una población alemana. Esta decisión viene conformada con los dictados de una lógica práctica y como una prueba de conciencia y de responsabilidad de amor a la paz.

Insurrección en el Ejército de los Gárgatos

Budapest.—La prensa del viernes hace declaraciones sensacionales sobre la insurrección que se ha declarado en el ejército en el país carpato de Checoslovaquia contra el terror checo y sobre todo animada por los desertores del ejército checo y los refugiados que han regresado a su país después de haber desarmado a los gendarmes y soldados y de haberse apoderado de las armas en depósitos clandestinos. Según dichos periódicos, el tráfico se ha interrumpido en Ucrania a causa de los atentados por medio de dinamita de los insurrectos contra las obras de fábricas ferroviarias. Los checos han enviado ya numerosos tanques y carros blindados así como trenes blindados. Varios batallones de tropas han marchado también a la Ucrania subcarpática. Se ha desarrollado un combate que ha durado dos horas y que ha terminado con la retirada de los checos. Dicha batalla ha sido desarrollada en los alrededores de Munkacs.

Checoslovaquia se acerca resueltamente al eje Roma-Berlin

Paris.—Para la prensa parisina el encuentro en Munich del doctor Chvalkovsky y el canciller alemán es un acontecimiento político de primer orden.

Todos los periódicos lanzan sus conjeturas sobre el futuro de las relaciones entre dichos dos Estados.

El periódico «Journal» subraya el carácter cordial que ha tenido dicha entrevista que hace presumir que no son exageradas las noticias que dan como segura una inteligencia entre los dos países.

El colaborador berlinés de dicho periódico declara que un alto funcionario checoslovaquo le declaró que una sola palabra del Reich tenía para ellos más valor que diez pactos con Francia y con Inglaterra.

En el porvenir tanto interior como exterior, la política del Estado checo se desarrollará dentro del cauce de Alemania.

La Checoslovaquia se presta después de los sucesos dramáticos que han sucedido en dicho Estado un amigo sincero del Reich.

Los judíos y otros emigrados que han marchado a Checoslovaquia durante estos últimos años pueden preparar la maleta porque la política del Estado va a seguir una política vis a vis de Alemania, de neutralidad absoluta que se resolverá primeramente rescindiendo los pactos con Francia y con Rusia.

En el interior el marxismo será puesto fuera de la ley y el gobierno tomará cierta forma autoritaria.

Será firmado entre los dos países un pacto de amistad que aproximará a Checoslovaquia al eje Roma-Berlin.

Es posible que nos retiremos de la Sociedad de Naciones, declaró dicho alto empleado.

El gobierno de Praga tiene el parecer que después de las seguridades dadas no cabe realizar un mal negocio.

Praga está muy reconocida al Reich por el método empleada en la ocupación de los territorios sudetes para no humillar jamás al ejército checoslovaquo.

Praga ha comprobado que la ocupación alemana se ha llevado a cabo dentro del cuadro de los límites etnográficos tal como se han fijado en Munich.

El empréstito inglés a Checoslovaquia

Londres.—Se confirma en dicha capital que el sábado el gobierno inglés ha rogado a la Banca inglesa que ingrese a la cuenta corriente de Checoslovaquia diez millones de libras esterlinas como primera emisión del empréstito de treinta millones de libras esterlinas.



### FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 16 de Octubre de 1938 Tarde a las 4'30

Barrenechea - Rego

contra

Orio - Ricardo

contra

Zulaica - Iriondo

contra

Román - Isasi - Trecet

Echevarria - Echave

contra

Satur - Carmelo

Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

### EXTRAVIO

En las inmediaciones de la estación del Ferrocarril fueron anoche extraviados unos lentes para el sol, con montura de concha, cuyos vidrios están debidamente graduados para vista miope.

Se gratificará su devolución en esta Administración.

### TROCADERO

HOY DIA 16

TE DE MODA

De 6 a 9

Reservado el derecho de admisión

El número de nuestro teléfono es el 1745

LA REVISTA-JOYA DE LA NUEVA ESPAÑA

## "VÉRTICE"

HA LLEGADO EL NÚM. 13

Suscripción y venta en: Jefatura de Propaganda, Calle San Jaime, 47 - Pral.

## BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APL. CACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 232.